

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO XLVII  
Num. 14.459

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
250 pesetas al mes

Martes 29 Diciembre 1936

IMPRENTA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.523  
Apartado de Correos, 11

FRANQU...  
CONL... DO

## LO QUE ES INELUDIBLE

### La causa republicana ha ganado la batalla en la opinión internacional, pero nuestros ejércitos, sin esperar resoluciones extrañas, deben ganar también la batalla decisiva contra los fascistas en los campos de España

#### LA MASCARA Y EL ROSTRO EL REY DE LA SOLEDAD

Parece ser que aquel que fue Alfonso XIII de España—piernas largas, bello caído, intenciones aviesas y uñas de rapaña—ha caído unos días sobre la Costa Azul francesa, donde los periodistas le han querido interrogar sobre los asuntos de por acá.

—No me habien ustedes de la guerra—ha dicho el ex monarca—; porque yo no sé, de lo que ocurre en España, más que lo que me dicen los periódicos que leo...

—Y aquí viene una triste y quejosa lamentación:

—Los "míos" no se han acordado de mí, y todo cuanto se esta haciendo "por salvar el orden y la Religión", confieso modestamente que se hace sin que se me haya consultado siquiera; quizá porque yo ya no supongo nada para "mi patria"...

Verdaderamente, es triste la postura de este rey sin reino y sin partidarios, que no tiene en el país donde nació ya rey, ni un partidario, y que hasta el pretendiente del carlismo, un Alfonso Javier que han hallado por ahí los legitimistas, ha dejado oír su voz y su influencia en el movimiento subversivo.

Los que le han visitado últimamente, dicen que está neurasténico perdido, y que en sus horas de confidencia, dice horrores de los que él estimaba sus leales, comenzando por el general Franco con quien siempre conservó una amistad privada que "le permitía pensar que si Franco se decidía a hacer un alzamiento en armas", lo haría en nombre del rey.

Esto nos descubre a Franco traidor por los dos lados. Traidor a la República, a la que prometió fidelidad, y traidor a Alfonso XIII, con quien, por lo visto, conservaba una relación en la que el feñón había confiado en sus miras políticas. Eso es lo que se llama alzarse con el santo y la llamosa. Lo cual, desde su terreno, no nos parece mal, pues armar todo este tinglado para, como final, ofrecer un reino a un estúpido del tipo de los Borbones, es una candidez que dejó de serlo en el pasado siglo. Ahora, los jefes de las rebeliones se declaran a sí mismos dueños del cotarro, cuando triunfan, lo cual siempre es más provechoso que lo otro.

Por lo visto, las gentes de antes sentían la necesidad de los reyes con más ahínco que ahora. Hasta creían en el origen divino de estos mangantes coronados. Pero hoy, que ni Dios cree en Dios, mucho menos van a creer que en sus negociados celestiales tiene ése de la distribución de reyes en la tierra, como quien distribuye panecillos.

El aspirante a "emperador de Iberia" ya no es más que el "rey de la soledad". Un rey errante, que de cuando en cuando recibe una postal de Goticococha. O recibía. Porque Goticococha están en Burgos, y es posible que haya encontrado más confortable a Franco como amo suyo, que a Alfonso XIII, y ya ni Goticococha le escribía.

En toda la conversación sostenida por los periodistas con el ex rey, se observa la amargura del Borbón. No le importa que se bombardeen a Madrid, y que España en llamas se debata, en una tragedia de espanto. No le interesan, tampoco, la suerte de las víctimas inocentes. De nada ni para nada se acuerda del pueblo que se de-

sangra. Lo que le importa es que no se haya contactado con él, que lo que está sucediendo, suceda sin su autorización y para su provecho. He aquí, pues, un ser que se condeque de no participar en el crimen, como si el crimen fuera una gloria.

Cuando comenzaron, los bombardeos de Madrid, Alfonso XIII puso un telegrama a Franco, "rogándole" que no bombardeara "su" Palacio. Parece que Franco atendió la petición. Pero no respondió más. Y esto le ha doído al ex monarca tanto como si hubiese bombardeado "la casa de sus mayores".

—Ya esta claro—dice Alfonso "el Africano"—que no se quiere nada conmigo.

También ha contado que su hijo Juan, que debía ser su heredero, estuvo en Pamplona a primeros de Agosto, acompañado de su cuñado Carlos, para determinar la colaboración alfoncina en el movimiento, y que Mola les recibió muy friamente, y se permitió indicarle la conveniencia de que se ausentaran de España, puesto que no "se trataba de un pleito dinástico".

A lo que Alfonso XIII exclama: —Pero, ¿no habíamos quedado que la Monarquía era consustancial con España?...

Ignora, el ex coronado, hasta dónde llega la falta de principios de los autores de la rebelión. Ignora que en los primeros momentos gritaban, ante sus soldados y ante los micrófonos de la radio "¡viva la República!". Ignora que la Prensa no es de ellos mismos, y que Hitler y Mussolini son los que hoy definen y determinan la ideología de este gran crimen histórico.

—Siga, siga, el "rey de la soledad", con su reinado. Envuélvase en el manto del silencio. Limite sus actividades a ser un "interesante viajero de hotel cosmopolita". Porque cuando habla no demuestra más que una mentalidad catastrófica; algo que lo imposibilita totalmente para ser, no ya un rey, ni un aspirante a rey; lo cual es pretensión que está al alcance de todas las fortunas...

EZEQUIEL ENDERIZ.

#### Serenidad

El Comité Regional de la C. N. T. del Centro ha publicado ayer un manifiesto al que no podemos hacer el desaire de dejar sin comentario. Vamos, pues, a hacer-selo con serenidad e imparcialidad. Son demasiado vitales las cosas que la clase trabajadora se juega en estos momentos para que las pongamos en peligro por una frase arrebatada o por una palabra hiriente. El documento a que nos referimos ha sido escrito, sin duda, en un momento de pasión. Hemos de imponernos, por eso mismo, una calma absoluta. "Estamos honradamente dispuestos a estrechar los lazos de fraternidad con todo el antifascismo", dice el manifiesto, subrayando la afirmación. Esto es lo esencial. Nosotros lo hemos venido repitiendo hasta la saciedad. Ayer mismo, al dar cuenta de que llegaban hasta nosotros en montón las cartas de protesta por el atentado contra el camarada Pablo Yagüe, destacábamos el ansia de fraternidad y unión proletaria

que todas ellas respiraban. Y al excitar, en nuestro editorial de ayer, a todas las organizaciones proletarias para que realizaran la operación de cirugía que ha de liberar a elementos "incontrolables", ¿hacíamos acaso excepción con las de la Unión General de Trabajadores? ¿No ha sido "Claridad" el periódico que en otro editorial reciente puso de manifiesto la cordialidad y el sincero afán de inteligencia con que el Comité Regional de la C. N. T. del Centro había liquidado las malas inteligencias locales entre algunos Sindicatos suyos y las Secciones de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra? Nadie nos ha aventajado en los llamamientos a la fraternidad ni en la condenación de las agresiones entre "elementos proletarios". Y, sin embargo, el manifiesto afirma que "la prensa marxista no ha tenido ni una sola línea de condenación". Nosotros nos contamos entre la prensa marxista.

El manifiesto afirma que en lo ocurrido al camarada Yagüe no tienen ninguna culpa quienes hicieron fuego contra él. Nosotros tenemos una versión de los sucesos totalmente distinta. Por eso debe ser el Tribunal Popular—en el que tienen representación todas las fuerzas proletarias—quien pronuncie la última palabra, coartando afirmaciones de testigos y pidiendo dictamen a médicos y peritos. ¿Que todo ha sido obra de un malentendido o de una fa-

#### Nota de los hijos de Alcalá Zamora, en contestación a unas manifestaciones del expresidente

"Con pesar, más por defensa de la verdad propia, entramos en una discusión para nosotros dolorosa y que no hemos empezado."

Hemos sido sorprendidos por la lectura de unas declaraciones de nuestro padre, aparecidas en "Le Journal", de París. Se quiere presentar en ellas nuestro regreso a España como fruto de una coacción ejercida sobre nosotros. No comprendemos qué clase de coacción podría ejercerse estando, como estábamos, en país extranjero. Nadie ha venido a buscarnos; hemos sido nosotros los que hemos procurado el regreso a España con todo ahínco y desde hace tanto tiempo; como incluso se reconoce en las propias declaraciones a que estamos aludiendo, donde se habla de gestiones realizadas durante el verano. Otra prueba más de que nuestra voluntad es la que nos trae, es que, hemos tenido que vencer el obstáculo de una detención policial. Lejos de haber venido por coacciones, hemos tenido que vencer coacciones para venir.

¡Mucho menos, hemos venido engañados! Claramente no podemos, al pensar en volver a nuestro país a ayudar a la defensa de la República, en circunscribir nuestra actividad al trabajo de la F. U. E., a la que, por otra parte, uno de nosotros ni siquiera pertenece, habiendo terminado su vida de estudiante hace varios años [Ni hay emboscada! Si el pasaporte se expidió solo para España fué por decisión propia, ya que no tenía otro objeto.

Se plantean dos cuestiones jurídicas: una, extremadamente sencilla. Frente a una orden de movilización, que todo el mundo conoce y que nos alcanza, a uno, como recluta de 1935 y a otro, como

talidad? Nosotros seríamos los primeros en reivindicar para los acusados el respeto y la consideración que merecen todos los buenos militantes proletarios. Pero si ese Tribunal Popular, con todos los datos a la vista y oídas las explicaciones de los acusados, dice que éstos son culpables, nosotros tenemos derecho a exigir de los elementos directivos de la C. N. T. que respeten y hagan respetar el fallo de los representantes de la justicia popular. Lo contrario equivale a desmentir en el terreno de los hechos las afirmaciones de fraternidad que nosotros compartimos hondamente y a las que hemos venido ajustando siempre nuestra conducta.

Nosotros nos mantenemos serenos. Confiamos que la Central sindical hermana sabrá también sobreponerse a los apasionamientos. Nosotros no titubearíamos en sacrificar a cualquier elemento de nuestras filas que comprometiese el prestigio de los órganos revolucionarios creados de común acuerdo por todo el proletariado organizado: Tribunales Populares, Comités de Defensa Antifascista, Gobierno del Frente Popular. Sépanlo nuestros camaradas. Si aparece alguna víctima de "balas de procedencia no ignorada", desde ahora mismo exigimos justicia rápida e inexorable. Sobre todo si los asesinos intentaban cubrirse con las gloriosas iniciales de la Unión General de Trabajadores. (De "Claridad".)

soldado en 1933, no tiene vigor alguno la negativa paterna.

Se habla también de unos pasaportes falsos. ¿Cómo si lo hubieran sido las autoidades francesas, tras la denuncia, nos hubieran dejado salir? No lo son en el fondo. Los apellidos usados son los nuestros; no hemos renunciado a ningún apellido, que usamos y usaremos. En la forma no puede pretenderse que sean ilegales los que expide quien tiene la potestad de hacerlo; el consulado español. Pero lleguemos a la consecuencia de lo que se nos atribuye. Si la pena que corresponde a una documentación defectuosa acreditativa de personalidad en el extranjero es la expulsión, es la remisión al país de origen, se nos castigaría con lo que deseábamos.

En lo íntimo, hay ante todo una contradicción: se expresa, tras habernos denunciado y detenido, que no se nos quiere combatir por la fuerza.

No quisiéramos entrar en el aspecto sentimental de nuestras relaciones familiares si no percibiéramos que se intenta o se intenta explotar con un fin político tendencioso. Nada de hijos arrancados de su casa; hombres que van a cumplir su deber. Aún más, la actitud familiar de los meses pasados, la discusión del último día, no se compaginan bien con las lamentaciones que refleja "Le Journal", de París.

Nosotros estamos seguros de que todos los que se solidarizan con los que decididamente siguen sus deberes, están con nosotros.

Barcelona 26 Diciembre de 1936.  
—Luis y José Alcalá Zamora y Castillo.

#### A todos los trabajadores de la Enseñanza

La fracción comunista de la F. E. T. E. que agrupa en su seno a todos los Maestros verdaderamente revolucionarios, afiliados al Radio Comunista de Castellón y su provincia, se dirige a los afiliados a la F. E. T. E. en particular y a todos los Maestros en general:

Camaradas: Vivimos en momentos de una gran trascendencia histórica para la clase trabajadora. Los trabajadores de la Enseñanza, como parte integrante de la masa laboriosa, debe ocupar un destacado lugar en esta cruenta guerra desencadenada por el fascismo español en complicidad con el fascismo internacional. Los fascistas españoles pretenden ceder pedazos de nuestro suelo a Italia, Alemania y Portugal a cambio de la ayuda que esos países les prestan. Se trata de una guerra de invasión extranjera. No debemos regatear el menor esfuerzo por conseguir la libertad y la independencia de nuestra Patria.

Observad a nuestros compañeros de Madrid y de Asturias que en estos graves momentos se batien gloriosamente junto a nuestros hermanos los trabajadores manuales. Ellos nos indican el camino a seguir. Con su sangre y combatividad mantienen en alto la gloriosa bandera de la F. E. T. E. que en las montañas de Asturias izaron los maestros asturianos en las históricas jornadas del mes de Octubre del año 1934.

Nuestra potente Organización ha comprendido que en la hora actual, la cultura, la Escuela y el niño donde mejor se defienden es en las trincheras. No debemos olvidar ni un solo instante que tenemos millares de camaradas vigilantes, sacrificándose todo para que el fascismo no pase.

Nosotros, Maestros comunistas, grupo de vanguardia de la F. E. T. E., nos creemos en el deber de orientar en estos instantes a todos los Maestros—indicándoles cuál es el papel que les corresponde jugar en estos momentos. Nuestros compañeros del frente necesitan nuestra ayuda. Esta debe manifestarse en la organización de grupos de combatientes voluntarios, envío de viveres al frente, organización de talleres colectivos para la confección de ropas de abrigo, de alojamientos para las familias de nuestros camaradas, de guarderías infantiles, de bibliotecas para los hospitales, de expediciones de evacuación, etcétera, etc. Lo importante es no permanecer inactivos, contribuyendo cada uno conforme a sus posibilidades por la causa antifascista. Tenemos el ejemplo de la compañera Maestra del pueblo CORTES DE ARENOSO, que por su iniciativa y entusiasmo ha recogido ropas de abrigo y viveres para los combatientes del frente.

Camaradas: Tened presente que la guerra se ganará a costa de enormes sacrificios por parte de todos. Desconfiad del que se llama antifascista porque muestra un carnet de izquierda. Esto no es suficiente. El antifascismo se demuestra en estos instantes con hechos concretos, en la acción diaria por el aplastamiento definitivo de nuestros verdugos. ¡Maestros antifascistas! La fracción comunista de la F. E. T. E. os invita a ingresar en su seno para incorporaros a la lucha. Cada uno de nosotros debe realizar un trabajo conforme a sus aptitudes y condiciones físicas. Nues-

#### HAMBRE Y TERROR EN CAMPO FACCIOSO EL PUEBLO ESTA CONTRA ELLOS

Las informaciones que nos llegan del territorio dominado por los generales, traidores, lacayos de Hitler, ponen al descubierto el régimen impuesto por los que se alzaron en armas contra las autoridades legítimas de España. En lo que podemos llamar "circunstancialmente territorio de Franco, el hambre hace estragos entre los trabajadores y las masas pobres de la población. Sobre la vieja Castilla, sobre Galicia, sobre Andalucía y Extremadura, se extiende el velo negro del terror, de la miseria y del hambre. Eso y no otra cosa es el fascismo. Torturas infernales. Los pueblos viven bajo la amenaza constante del castigo, del encarcelamiento y de la muerte. La riqueza ganadera de Galicia ha desaparecido. Los campos de Castilla, de Andalucía y de Extremadura son cementerios. Este año no se han realizado en muchos de ellos las faenas de siembra. En las fábricas y talleres donde se trabaja, los obreros están sometidos a un brutal régimen. El patrono es el amo brutal que dispone de varios cabos de vara fascistas y que tratan a golpes de látigo a los obreros. Cada día son detenidos varios obreros. Algunos para no reintegrarse más al trabajo. Caen asesinados bajo las acusaciones más diversas. No hay hogar de obrero o de campesino que no lllore la pérdida de uno de sus miembros. Los salarios son bajísimos: lo normal es cuatro y cinco pesetas. Y el precio de los artículos de primera necesidad ha subido a voluntad de los que quieren aprovechar su efímero dominio para enriquecerse. A ello se une la falta, cada día más acusada, de alimentos. Cuesta influencias y horas y días de espera hacerse con lo indispensable para comer. Esta es la verdadera situación en la retaguardia fasciosa. Con la aclaración siguiente: los grandes propietarios, los jefes militares, el clero montañés y los cabecillas fascistas, acaparan los viveres mientras el pueblo se muere de hambre.

Y si quiere saberse la situación de las fuerzas fascistas que luchan en los frentes, basta con recordar lo que se ha dicho recientemente sobre los cadáveres encontrados en Boadilla. Y también el declarado por varios prisioneros. En los frentes del fascismo, los soldados, las fuerzas mercenarias tienen hambre. No les llegan con regularidad los viveres. La retaguardia no les es adicta. Los pueblos están contra ellos. Durante cinco meses los han empulgado, han robado a los campesinos sus frutos, su ganado. Ya no tienen nada. Los moros y los legionarios no encuentran nada útil a su paso. Los fascistas no

traspuestas están abiertas de par en par para todos aquellos que conscientes de su responsabilidad quieren luchar sin descanso para aplastar al fascismo y después para edificar sobre las ruinas del pasado una España culta, próspera y feliz.

¡Muera el fascismo asesino!  
¡Viva la República democrática!

¡Viva la fracción comunista de la F. E. T. E.!

Por el Secretario, JOSE RAMON MUÑOZ (Inspector) — PEDRO PEREZ (Maestro).

Dirigida la correspondencia y adhesiones a Julián Vagüero, Inspector de Primera Enseñanza, Partido Comunista, Largo Caballero, 2 (Castellón).

Castellón 28 Diciembre 1936.

#### A nuestros suscriptores

Se ruega a nuestros suscriptores que deban tres recibos, se pongan al corriente antes de fin de año pues de lo contrario serán dados de baja sin más requisitorias.

# Castellón al día

## Centros oficiales

## REUNION DEL COMITE ASESOR

### INFORME SOBRE FINANZAS

### GOBIERNO CIVIL

#### LA CUESTION DE LAS FINANZAS.

El gobernador nos ha informado esta mañana de que en la reunión del Consejo Asesor que se celebró ayer en el Gobierno civil y a la que estaba citado el comité del Control Bancario, el camarada Cañada, de este comité, informó ampliamente sobre la situación de la Banca en la capital y pueblos de la provincia (cuyo informe publicamos aparte), tomándose el acuerdo de que se cumplan con exactitud las órdenes ministeriales dictadas sobre este asunto, y señalar las orientaciones que marca este camarada que forma parte del Control Bancario.

#### LAS AGUAS DEL PANTANO.

Nos dice también que ha recibido la visita de una comisión de regantes del Pantano al constituirse en nueva Junta, quienes han venido a cumplimentar el acuerdo de ofrecerse a la primera autoridad y que el gobernador ha agradecido esta deferencia, poniéndose también a su disposición para todo cuanto pueda ser necesario en la resolución de sus problemas.

#### LA NUEVA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

A continuación nos dice que le ha visitado la nueva Ejecutiva de la U. G. T. votada en el Congreso que se celebró el pasado domingo en el Teatro Municipal.

—Me saludaron—añade el camarada Rodríguez—como gobernador y como camarada que soy de ellos, agradeciendo a la Ejecutiva de la gloriosa U. G. T. de España, más como camarada que como gobernador, esta visita, y sobre todo como obrero alparquero que soy, pues los obreros de esta industria son los que, tanto en Castellón como en los demás pueblos de España, han dado a la U. G. T. más elementos. Y como esta es una de las organizaciones sindicales que con más positivas fuerzas cuenta el Gobierno de España, he acogido a la nueva Ejecutiva con todo el cariño que se merece.

#### LOS ABASTECIMIENTOS.

Sigue informándonos que esta tarde se reúne en el Gobierno civil el Consejo Asesor para oír a la Comisión de Abastecimientos para ver el estado en que se encuentra este asunto tanto referente a la capital como en la provincia.

#### EL DIPUTADO POR ALICANTE GANGE TREVIÑO.

Por último nos comunica el gobernador que esta mañana ha recibido la visita del camarada GANGE TREVIÑO, diputado por Alicante y comandante militar de Tarancón, que en unión de su compañera, su hija y algunos familiares, han pasado hoy por Castellón para dirigirse a Praga como secretario de la Legación de España en aquel país, requerido por el ministro plenipotenciario de Checoslovaquia, camarada Giménez de Asúa.

#### VISTAS.

Las de hoy son éstas:  
Comisión de la Tercera Brigada mixta de Galán, Pascual Adria, de Vall de Uxó; comisión de Alcalá de Chivert; médico de Benicassim; alcalde de Bechi; comisión de Hacienda y alcalde de Onda; Francisco Gimeno, de Higuera; Isabel Parra, de Castellón; presidente del Sindicato de Secretarios de Ayuntamiento y un vocal del Comité; Rosa Estrada, de Castellón; comisión de Allaga (Tornell); comisión de Borriol; comisión de Peñíscola; Francisca García, de Castellón; Miguel Pérez, de Castellón; Samuel Solsóna, de Iglesia del Cid y alcalde y concejal de Costur.

#### LEA V.

Heraldo de Castellón

### EN LA DIPUTACION

#### REGRESO DEL PRESIDENTE.

Ayer regresó de Morella el camarada Matias Sangüesa, presidente de la Diputación. LA SUBASTA DE MAÑANA. Hoy ha terminado el plazo de admisión de pliegos para optar a la subasta de artículos de sumideros para los establecimientos benéficos provinciales y mañana a las diez tendrá lugar la apertura de pliegos.

#### AYUNTAMIENTO

##### HABLANDO CON EL ALCALDE.

Nos dice el camarada alcalde, José Castelló-Tárrega y Arroyo, que habiendo llegado a su conocimiento de que por algunas personas se dedicaban a la rifa de objetos que hasta la fecha venían haciendo la Sociedad de Ciegos, Semiciegos e Inhabilitados "El Porvenir", ha tomado las medidas necesarias para prohibir tales rifas, a quienes no pertenecían a dicha Sociedad, para de esta manera estar controlado en todo momento lo que pueda significar un pequeño ingreso que ayude a las necesidades de tales personas impedidas.

#### EL COMANDANTE ADARVE.

Nos dijo después que había recibido la visita del comandante de la Guardia Nacional camarada Luis Adarve, de la Columna Urribarri, el cual encontrándose en Castellón ha venido a saludarme.

#### LA SESION DE HOY.

Esta tarde a las siete se ha reunido el Ayuntamiento para celebrar sesión, tratando de los siguientes asuntos:

Correspondencia y disposiciones oficiales promulgadas durante la semana.

Dicámenes de la Comisión de Estadística sobre cambio de nombre de varias calles de la ciudad y rotulaciones de otras.

Expediente de vecindad de Vicente Esteve.

Dictamen de la Comisión de Sanidad sobre pago de horas extraordinarias a un empleado municipal.

Dictamen de la Comisión de Aguas, de Riegos y Potable, sobre control obrero en determinados servicios de aguas.

Dicámenes de la Comisión de Gobernación, nombrando vigilante del Cementerio; de una mecánografía eventual; concediendo licencia a un guardia municipal; resolviendo instancia de un empleado municipal; nombrando portero de un Grupo Escolar; sobre el servicio de limpieza en esta Casa Capitular y otras dependencias; creando una plaza de guarda Parque de Ribalta; nombrando un guardia Parque de Ribalta; aumentando en una plaza la plantilla de agentes de la Inspección de Arbitrios; proponiendo el nombramiento de un agente de la Inspección de Arbitrios; y asignando sueldo a las matronas del Servicio de Beneficencia municipal.

#### Juzgado municipal

##### NACIMIENTOS

Fernando Juan Usó Gómez, Pi y Margall, 34.  
Carmen Dols Sivera, Carretera Nueva (Grao).  
Fernando Quintana Tárrega, San Roque, 19.  
Elvira Martínez Gaudad, Félix Brea, 120.

##### DEFUNCIONES

Antonio Salvador Capdevila, 6 años, Hospital.

##### MATRIMONIOS

Ninguno.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

#### NUBIA

Conociendo este Comité Asesor la alta función que en beneficio de la economía viene desempeñando el Control Bancario de nuestra provincia y a fin de conocer con mayor amplitud los problemas que con respecto a finanzas existen actualmente, convocó ayer noche a los representantes del Sindicato Provincial de Trabajadores del Crédito y Finanzas.

Acudieron los compañeros Cañada y Erdozain, manifestando el primero que uno de los mayores peligros que entorpece la marcha normal de la economía, es la inflación y causa principal de ella es el atesoramiento del dinero. Hay que hacer ver a la clase trabajadora que este atesoramiento dificulta la marcha y funcionamiento de la vida económica del país y por consecuencia de ello va en perjuicio del propio pueblo trabajador. Es necesario pues hacer sentir a la clase productora, al obrero, al pequeño industrial, al comerciante, al campesino, la necesidad de que renazca en ellos la confianza y se den cuenta exacta del beneficio que en esta lucha desempeña la Banca en donde deben estar y están salvaguardados sus intereses.

La Banca actual, que no es la Banca que defendía al capitalismo, que no hace negocios de usura como antaño, que no está al servicio de la clase opresora, está ahora regida por Comités Directivos en los que tienen participación directa los propios trabajadores, los pequeños imponentes, los verdaderos creadores de la riqueza. Esta Banca está pues al

exclusivo servicio del pueblo y de la economía del país.

En este Estado o en otro futuro de estructuración más perfecta es imprescindible que exista un organismo que regule el Crédito y las Finanzas y ninguno mejor que la Banca, pero la Banca del pueblo que con tanto acierto se viene desenvolviendo en estos momentos orientada por la Federación Nacional de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas. Renazca la confianza en la función de la Banca. Para esto es necesario que cesen las incautaciones de cuentas, de libretas de ahorros, de traspasos de títulos, sin que ello quiera decir que no se efectúen estas operaciones en aquellas cuentas que bien claramente determina el Decreto de 25 de septiembre del Ministerio de Hacienda que se refiere a los bienes de los enemigos de la causa antifascista.

Deben cesar estas incautaciones por el peligro que encierran y que tan graves trastornos han producido en aquellos pueblos de la provincia al disponer, en cantidades crecidas de las propias reservas de dinero de la misma clase trabajadora. Ha de hacerse observar que en aquellos pueblos que mayor número de incautaciones ha habido, mayor es la penuria y mayores son las dificultades que hoy tropiezan para el desenvolvimiento de la vida económica de los mismos.

El Estado de hoy es el pueblo, por lo tanto al disponer del dinero que posee el estado, se dispone de las propias reservas de la clase trabajadora. Se imponen

pues una administración austera ya que nadie tiene derecho a usar por sí solo de lo que es patrimonio de todos.

Se crearon el día 2 de agosto por disposición ministerial las llamadas cuentas libres para evitar el atesoramiento y facilitar las transacciones comerciales. Así pues nos interesa divulgar lo beneficiosas que son estas cuentas ya que los imponentes pueden disponer libremente de ellas sin necesidad de ser intervenidas por el Control Bancario.

El Comité Asesor que suscribe hoy complacido estas manifestaciones del camarada Cañada y acordó sean aceptadas las consignas establecidas por el Control Bancario, fiel intérprete de las disposiciones del Gobierno.

Quienes no las acepten son elementos perturbadores que consienten o inconscientemente apoyan la labor destructora del fascismo.

Por último declaró el Comité Asesor que deben cumplirse por todos las órdenes del Gobierno en este sentido y en todos ya que o se está con el Gobierno de la República o con el de Franco. Castellón 29 Diciembre 1936.

V. Sánchez Esteban por el P. C. — Matias Sangüesa por I. R. — Fernando Vivas por E. V. — Jaime Albiol por U. R. — Jaime Torrella por C. N. T. — Baldado por F. A. I. — Marzá por P.O.U.M. — Ramón Vilari por U. G. T. — Martorell por P. S. — El Gobernador civil-presidente, Manuel Rodríguez. — El Secretario, Manuel P. Carregui.

## Centros políticos, sindicales, culturales y benéficos

### Comisión Municipal Gestora de Aguas y Policía Rural de Castellón

#### PANTANO DE LA VIUDA

La Comisión Municipal Gestora de Aguas y Policía Rural, adoptó en sesión del día 17 de los corrientes, los siguientes acuerdos:

Primero.—Establecer para todas las tierras de regadío existentes en la Zona del Pantano, el canon anual de VEINTE PESETAS por hanegada, suprimiéndose, a partir del día 1.º de Enero de 1937, el actual régimen de riegos y la forma de pago de los mismos.

Dicho canon se pagará por semestres, y satisfecho que sea el primer plazo, dará derecho al riego de las fincas, con arreglo al turno que oportunamente se establezca.

Segundo.—Declarar "zona obligatoria" de riego, la comprendida en la de concesión del Pantano de la Viuda, fijando en consecuencia el canon de DIEZ PESETAS por hanegada, sobre las tierras de secano susceptibles de ser transformadas en regadío, canon que igualmente será satisfecho por semestres.

La Comisión decidirá, previos los informes y averiguaciones del caso, sobre la procedencia de que queden exceptuadas las tierras no transformables, siempre que se solicite así por el interesado, durante todo el mes de Enero del próximo año.

Tercero.—Ante la necesidad de que las transformaciones de los terrenos de secano situados en la Zona regable, se lleven a cabo con la mayor rapidez, se fija el plazo de tres meses a contar desde el día 1.º de Enero próximo, durante el que deberán iniciarse los oportunos trabajos a tal fin, bien entendido, que transcurrido dicho plazo, se adoptarán las pertinentes medidas contra aquellos propietarios que así no lo hubieren hecho.

Cuarto.—Hasta tanto quede perfeccionado el padrón de regantes, deberán estos formular las peticiones de riego en las Oficinas del Pantano, sitas en la Avenida del Aeropuerto núm. 20. (Edificio del Sindicato de Policía Rural) en las que deberán entregar al mismo tiempo el importe del primer plazo del canon fijado. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Castellón 24 Diciembre 1936.

El Presidente, JAIME ALBIOL.

### Sindicato de Policía Rural

JAIME ALBIOL MELIA, Presidente de la Comisión Municipal Gestora del Sindicato de Policía Rural de esta Capital.

HAGO SABER: Que por acuerdo de esta Comisión, los repartos de GUARDERIA y CAMINOS del próximo año 1937, estarán de manifiesto en Secretaría a los asociados, para que puedan formular reclamaciones, durante ocho días laborables, contados desde la inserción del presente anuncio. Castellón 22 Diciembre 1936.

JAIME ALBIOL.

### Ateneo Racionalista

#### LAS FIESTAS DE LA SEMANA DE JUBILO INFANTIL

Ayer se celebró en esta ciudad el primer día de la Semana de Júbilo Infantil, constituyendo un éxito rotundo el programa de cine tan inteligentemente confeccionado por el Comité de Espectáculos y por la masa enorme de niños que atrajo dicho espectáculo.

Era completamente conmovedor el ver tantas cabezas reunidas, habiendo rebasado todos los cálculos, viéndose obligado el Comité de espectáculos el abrir el Cine Capitol, ya que era imposible albergar a tantas inocentes criaturas a las que nosotros les damos regocijo y la canalla fascista, olvidando el más leve sentimiento de humanidad, destruye sus hogares, inmola sus vidas y siembra el terror a su alrededor. Buen éxito el de ayer.

Durante un descanso habido en la proyección fueron sorteados entre los niños varios juguetes.

Esta tarde ha tenido lugar en el Teatro Municipal el segundo día de la Semana de Júbilo Infantil, viéndose completamente abarrotado el local de nuestro primer coliseo. El espectáculo, altamente moral, contratado expresamente a este fin, ha sido del agrado de la concurrencia.

#### LISTA DE DONATIVOS

- Casa Casal, 5 pesetas.
- Ismael Moreno, 2.
- Teresa Rosell, 0'25.
- Francisca Aller, 0'10.
- Vicente Espin, 1.
- Vicente Causanilles, 0'25.
- Teresa Bau, 0'30.
- Vicenta Bernat, 0'25.
- Tomás Gargallo, 2.
- Josefina Tezadó, 0'25.
- Matilde Guinot, 0'30.
- Juan Renau, 0'50.
- Maria Serrano, 2.
- Amparo Plasell, 0'40.
- Joaquín Vicón, 1.
- X. X., 0'25.

### Comisión Municipal Gestora de Aguas y Policía Rural de Castellón

#### PANTANO DE LA VIUDA

Se pone en conocimiento de los socios de los pozos enclavados en el término municipal de Castellón incautados por el Ayuntamiento, que tengan recibos pendientes de pago, pasen a hacer efectivo el importe de los mismos en las Oficinas del Pantano de la Viuda, sitas en la Avenida del Aeropuerto número 20, (edificio del Sindicato de Policía Rural), antes de finalizar el presente año, advirtiéndoles, que de no cumplir con esta requisito se pondrán al cobro con el recargo correspondiente. Castellón 28 Diciembre de 1936.

El Presidente, JAIME ALBIOL MELIA.

### Sindicato Provincial de Funcionarios Públicos.—C.N.T.—A.I.T.—Castellón

Se convoca a Junta general extraordinaria con carácter urgentísimo para el día 3 del próximo mes de Enero, a todos los camaradas afectos a la organización. Se os ruega no dejéis de asistir, ya que se han de tratar asuntos de verdadera trascendencia. Castellón 25 Diciembre de 1936.

Por la Directiva, EL PRESIDENTE.

### Crónica

—Por el ministerio de Instrucción Pública en concepto de provisional, pero con eficacia para todos los efectos legales, ha aprobado el que por la Escuela Normal del Magisterio Primario de Tarragona se haya expedido el título de graduado a favor de don Francisco Cros Reig, natural de Vinaroz. —Por dicho Ministerio ha resuelto se consideren creadas con ca-

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

José Carbó, 2.  
Vicente Sanchis, 1.  
R. Angel, 1.  
Corporación de Prácticos, 25.  
Un Antifascista, 15.  
Francisco Fabregat, 25.  
Joaquín Galofre, 5.  
Niños de la Institución docente Pablo Iglesias, 32'50.  
Comité Local Unificado de la Exportación Frutera U. G. T.-C. N. T., 250.  
Juan Algueró, 1.  
Pepita Escrig, 1.  
Ayuntamiento, 1.000.  
Niños de la Institución docente de Pablo Iglesias, 3'60.  
Rivera, 3.  
Antonio Vega Mayor, 5.  
Sociedad de Sogueros, 12.  
Olivarrieta, 2.  
Oday Avella, 25.  
Ubaldo Cano, 2.  
Uno cualquiera, 10.  
Julia y Carolina Ortega, 7.  
Ramón Duch, 5.  
Asunción Duch, 1.  
Carmen Duch, 1.  
Amelia Duch, 1.  
Félix Tirado, 1.  
Francisco Guiral, 1.  
Antonia Ripollés, 3.  
Adela Vicente, 0'30.  
Patrocinio Climent, 0'20.  
Josefa Aragó, 2.  
Carmen Rubert, 0'50.  
Pilar Sidro, 0'50.  
Teresa Gonzalo, 0'10.  
Rafael Armengot, 1.  
Antonia Fabregat, 0'20.  
Francisca Pascual, 0'20.  
Soledad Bill, 1.  
Josefina García, 0'40.  
Antonia Masía, 0'50.  
Francisca Soriano, 0'25.  
Guadalupe Barberá, 1.

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

rácter definitivo las cuatro escuelas que amplían las actualmente existentes en Almenara o sea una en el casco unitario de niños, una unitaria de niñas y una de parvulos y una mixta en la barrada del Mar, y que por quien correspondiente se nombren maestros interinos necesarios con el sueldo de entrada. —Ayer se reanudaron los trabajos en la zanja de la calle de Cervantes, pareciendo que por esta vez la cosa se ha tomado en serio, a juzgar por el número de obreros que están ocupados en estas obras.

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 30 DEL ACTUAL.

Números	222	485	2.251	3.807
	6.413	9.842	10.371	11.015
	13.406	14.463	14.666	18.295
	18.641	19.602	20.248	20.317
	21.904	22.778	24.927	24.994
	26.180	26.632	27.582	27.602
	27.800	28.024	28.126	28.273
	29.827	30.172	30.793	31.220
	31.375	32.396	32.428	32.506
	32.845	33.086	33.120	33.278
	33.555	33.571	33.763	

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

Espectáculos Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T. Teatro PARA HOY A beneficio de la Semana de Júbilo Infantil, se representarán las siguientes obras: La comedia valenciana en un acto y en prosa "UN BELMONTINO DE SOTANA" El sainete lírico en un acto y tres cuadros "LOS CLAVELAS" PARA EL VIERNES Debut de la formidable Agrupación artística de Variedades de ESTRELLITA CASTRO Royal PARA HOY A las 6'30 y 9'30: 1.º "Querido huésped", comedia en dos partes. 2.º "El ruiseñor imperial", dibujo en colores. 3.º Exito de la producción Metro, en español. "EL CODIGO SECRETO" La más interesante de las películas de espionaje que se ha filmado hasta la fecha, y que interpretan magistralmente William Powell, Rosalind Russell y Binnie Barnes. 4.º El S. R. I. presenta la Revista con los destrozados causados en Madrid por la aviación fascista Capitol PARA HOY A las 6'30 y 9'30: Una escogida selección de Complementos y la película de costumbres caballerizas de la Fox, "EL MONTE ATRONADOR" Por George O'Brien.

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

Socorro Rojo Internacional Donativos recibidos el día 28 de Diciembre destinados a las guarderías infantiles y heridos de la Brigada Internacional: Suma anterior: 2.028'45 pesetas Transporte CAMPSA, 100. Vicente Escuder, 1. Cobradores de "La Corte", 15. Aurelio Severo, 5. Chermá y Braulio, 3 por 100 de la recaudación, 13'95. Vicente Gasco, 3 por 100 de la recaudación, 10. Suma total: 2.173'40 pesetas. OTROS EFECTOS. Justa Beltrán.—3 platos, un tazón, un vaso, dos cucharas y un tenedor. Castellón 29 Diciembre de 1936. Continúa abierta la suscripción de donativos en nuestro local, Casas Sala, 66.

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

Comisión Municipal Gestora de Aguas y Policía Rural de Castellón PANTANO DE LA VIUDA Se pone en conocimiento de los socios de los pozos enclavados en el término municipal de Castellón incautados por el Ayuntamiento, que tengan recibos pendientes de pago, pasen a hacer efectivo el importe de los mismos en las Oficinas del Pantano de la Viuda, sitas en la Avenida del Aeropuerto número 20, (edificio del Sindicato de Policía Rural), antes de finalizar el presente año, advirtiéndoles, que de no cumplir con esta requisito se pondrán al cobro con el recargo correspondiente. Castellón 28 Diciembre de 1936.

El Presidente, JAIME ALBIOL MELIA.

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

Sindicato Provincial de Funcionarios Públicos.—C.N.T.—A.I.T.—Castellón Se convoca a Junta general extraordinaria con carácter urgentísimo para el día 3 del próximo mes de Enero, a todos los camaradas afectos a la organización. Se os ruega no dejéis de asistir, ya que se han de tratar asuntos de verdadera trascendencia. Castellón 25 Diciembre de 1936.

Por la Directiva, EL PRESIDENTE.

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Guidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

Als xiquets AVIS IMPORTANT Es notifica a tots els xiquets i xiquetes que el proper diumenge, dia 3 del mes de gener a les 10 hmita del matí, arribará a Castelló el NO TOPOL qui portará joguines per reparar-los en el Casal d'Esquerra Valenciana, carrer de González Chermá, números 3 i 5.

### REUNION DEL COMITE ASESOR

#### INFORME SOBRE FINANZAS

M.E.C.D. 2016

# El avance de los leales es cada día más extenso, conquistando cinco pueblos. -- La ofensiva en el Norte desmoraliza a los facciosos. -- En Teruel es ocupado el cementerio y los montes Manzueta que dominan la capital. -- Inglaterra y Francia se entretienen mandando notas a Alemania, mientras esta envía contra España hombres y barcos

## Ministerio de Marina y Aire

### INSTRUCCIONES A LOS MILICIANOS DADAS POR LA SUBSECRETARIA DEL MINISTERIO DEL AIRE

Al divisarse aviones enemigos próximos a vertical lugar en donde se encuentre nuestra fuerza, debe ésta quedarse quieta, echada al suelo u oculta por sus costados con piedras, montones de tierra, paredes, etc., o colocarse dentro de zanjas o repliegues del terreno, pues así, de no darle directamente la bomba el cono de dispersión de la misma, no producirá efecto alguno. Por el contrario, si se levantan, permanecen de pie o huyen, los cascos de las bombas les herirán sin remedio.

Para ahuyentar enemigo aéreo conviene que fuerzas tendidas tiren por delante del avión a una distancia poco más de la longitud aparente del mismo.

El cumplimiento exacto de estas dos reglas sencillas no sólo les preservará de mortíferos efectos sino por contrario posiblemente les permitirá abatir a tierra a los aviones enemigos.

Cuando se vea descender al piloto en paracaídas no debe dispararse sobre él porque puede ser amigo, y si no lo fuera son preciosos datos que pueden dar al mando, por lo que es necesario hacerle prisionero y no quitarle la vida.

NOTA: CAMARADA, NO TIRES ESTAS INSTRUCCIONES, CONSERVALAS Y APRENDELAS DE MEMORIA. CUMPLELAS Y HAZLAS CUMPLIR A TUS COMPANEROS.

## Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

### PARTE DE AYER NOCHE

**Frente del Centro.**—En el sector de Aranjuez, el alférez Angel Fernández, al mando de 16 milicianos del Batallón El Socialista, efectuó un audaz golpe de mano sobre el Portillo de San Bernardo, haciendo huir al enemigo, al que cogieron varios teléfonos.

En el sector Sur del Tajo, en la noche pasada, se presentaron tres guardias nacionales republicanos que se hallaban prisioneros del enemigo en Torrijos.

En el sector de Somosierra, ligero fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias.

En el sector de Guadarrama, tiroteo en Peña del Cuervo.

En el sector de Guadalajara, nuestras fuerzas se han dedicado a fortificar las posiciones últimamente conquistadas. Las tropas que manda el coronel Lacalle, dando fin a la acción iniciada el día 25, han ocupado, y se fortifican en ellos, los pueblos de Bustares, Villares de Aduque, El Ordial y Gascuña de Bornova.

Fuerzas de caballería han efectuado servicios de reconocimiento sobre Navalpol, sin hallar enemigos.

En el sector de Madrid la actividad desplegada por el enemigo hasta última hora de la tarde ha sido completamente nula. Hasta las 18 horas se inició en los subsectores de las carreteras de Carabanchel y de Toledo un intenso fuego de fusilería, ametralladora y mortero, que ha durado próximamente una hora.

Nuestras fuerzas de dichos subsectores han mejorado, sin que el enemigo haya hecho acto de presencia, las posiciones alcanzadas en el día de ayer en el sector llamado "El Basurero".

La aviación no ha actuado en el día de hoy.

En los demás sectores, sin novedad.

## Las argucias de los italianos para reclutar soldados contra España

Interrogado por un periodista, el italiano Campi Atilio, de veintiocho años, que se encuentra en España, ha manifestado que cuando iba a ser traído a la Península para luchar junto a las fuerzas facciosas, en la noche del 24 de noviembre, con otros dos compañeros cruzó clandestinamente la frontera y eludió así el venir a luchar contra el pueblo español.

Campi deseaba marchar a África a trabajar y le enviaron a la Casa del Fascio, donde se hallaban las oficinas de enrolamiento para el África Oriental, adonde se les enviaba sin destino conocido. Una vez enrolado se le dijo que el 25 de noviembre podría partir para España, y se le advirtió que lo harían por razones de fuerza mayor.

Igualmente se le manifestó que una vez desembarcado en España se les consideraría como soldados del ejército italiano.

## La lucha en el Centro

EN SU AVANCE, NUESTRAS TROPAS OCUPAN SAELICES DE LA SAL

Las posiciones tomadas el do-

mino y fuego de ametralladora y mortero, pero sin consecuencias de ninguna clase.

En las inmediaciones de la capital, lo único digno de mención es el intento desesperado que hizo el enemigo para reconquistar la importante posición que perdió el domingo.

Ante la acometividad de los valientes defensores de Madrid, el intento de ataque quedó frustrado en su propio comienzo, sufriendo el enemigo pérdidas de gran consideración y viéndose obligado a retroceder precipitadamente a sus posiciones.

El hecho de que iniciase esta operación casi anochecido demuestra sus vacilaciones; ya que quiso aprovechar la proximidad de la noche para que, en caso de tener que retirarse, fuese esto en condiciones más favorables para él.

En el sector Sur del Tajo se pasaron a nuestras filas algunos soldados enemigos. Siguen dando las mismas informaciones que ya se conocen sobradamente. Es decir, que en el campo rebelde hay hambre, desmoralización y continuadas disputas y reyertas entre las diversas fracciones que forman el conglomerado de la sublevación.

En general, la situación en todos los frentes inmediatos o cercanos a Madrid, continúa siendo favorable para la causa de la República.

## Es ya un hecho el homenaje a la Columna Internacional

La idea de rendir un homenaje a los componentes de la columna Internacional, ha sido acogida por el Frente Popular de Madrid. Su presidente, Luis Girón, ha manifestado que al recoger la iniciativa ha querido el Frente Popular recoger el cariño que el pueblo de Madrid siente por los internacionales.

Hasta ahora las expresiones de afecto y de agradecimiento por los luchadores del Frente Popular, tenían su representación esporádica y limitada en la iniciativa casi individual.

El Frente Popular de Madrid extenderá el homenaje a todos los puntos y a todas las masas madrileñas.

El homenaje tendrá dos aspectos: el agradecimiento de la retaguardia y la atención del frente.

Por suscripción pública se dedicará a cada unidad de la Brigada Internacional un banderín con la insignia de Madrid: el oso y el madroño, en testimonio de simpatía y agradecimiento.

El tiempo es bastante poco favorable para el desarrollo de actividades de gran importancia, pues aparte de la lluvia, que cayó con bastante fuerza durante la mañana de ayer, hubo niebla densa en algunos sitios.

## Se acentúa la mejoría de Yagüe

Se mantiene la mejoría iniciada en el estado de Pablo Yagüe.

Todo hace prever que entre en plazo breve en un período de franca convalecencia.

## En los frentes del Norte VASCONIA

**PARTES OFICIALES**

Bilbao. — El parte oficial facilitado el domingo por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

"La aviación y la artillería enemiga mostraron alguna actividad en el frente de Marquina, sin consecuencias.

Por nuestra parte hubo también fuego de artillería en los sectores de Marquina y Ochandiano.

En el resto, sin novedad."

**UN APARATO REBELDE DERRIBADO POR NUESTROS CAZAS**

Bilbao. — No ocurrió nada notable durante toda la jornada de ayer. Tan sólo actuó con el acierto acostumbrado nuestra aviación.

En la zona de Elgeta dos aviones facciosos pretendieron bombardear nuestras líneas. Le salieron al encuentro dos cazas leales que, remontándose sobre ellos, los ametrallaron.

Uno de los aparatos facciosos consiguió huir, aunque visiblemente se le notó que marchaba averiado.

El otro sayó incendiado sobre Mondragón.

**EL BOMBARDEO DE NUESTRA AVIACION SOBRE ELGOIBAR, CAUSO GRANDES DESTROZOS**

Bilbao. — Por personas llegadas de Elgoibar se sabe que el bombardeo de nuestra aviación llevado a cabo el sábado último ha tenido grandes consecuencias para los rebeldes.

Un testigo que nos merece entera confianza ha manifestado que una de las bombas arrojadas por nuestros aparatos causó la muerte al oficial que servía las ametralladoras anti-aéreas.

Otra bomba mató al jefe de las fuerzas del sector, que se encontraba con otros oficiales en un edificio, donde fueron colocadas con precisión matemática ocho bombas.

Los daños materiales fueron también muy grandes.

## ASTURIAS

### INUTILES ESFUERZOS POR CONQUISTAR OLIVARES

Gijón. — Sobre nuestras posiciones del casco de Oviedo volaron varios aparatos rebeldes, que al llegar a Trubia dejaron caer algunas bombas, que causaron cuatro víctimas.

La aviación leal atacó a los facciosos, que huyeron.

El enemigo intentó atacar por sorpresa Olivares, y fué rechazado.

Es la cuarta vez que los facciosos tratan de recuperar Olivares.

Sobre el terreno dejaron bastantes bajas.

Los facciosos hubieron de repliegarse precipitadamente ante el empuje de nuestras bravas milicias.

Han llegado a nuestras filas cuatro soldados procedentes del campo faccioso, que confirman la desmoralización que existe entre los rebeldes.

También ha llegado a nuestras filas una familia procedente de Pravia, de la que forman parte una mujer y una hija de 18 años.

La muchacha trae el pelo cortado.

Los falangistas la tuvieron durante treinta y seis días encerrada por considerarla izquierdista, y fué maltratada de palabra y obra en muchas ocasiones.

## NUEVOS EXITOS EN LA OFENSIVA

Gijón. — Aun cuando el día no ha sido de grandes acciones guerreras, las fuerzas leales se han apuntado dos nuevos éxitos. El primero corresponde a los artilleros del sector de Grado. Muy de mañana se observó en el campo enemigo algún movimiento. Se dio cuenta de ello a la superioridad. Más tarde se comprobaba que los rebeldes estaban concentrándose en aquellas inmediaciones. Se avisó rápidamente a nuestras baterías y comenzaron éstas a actuar con tiros muy precisos.

El primer disparo cayó en medio de las filas facciosas y las concentraciones que se formaban comenzaron a dispersarse para no ofrecer blanco a nuestros cazas.

La dispersión no pudo hacerse con tanta rapidez que no sufrieran los efectos de nuestro fuego. Así pudo comprobarse durante la tarde al ver que no paraba un momento de funcionar el servicio sanitario de los rebeldes, conduciendo en todas direcciones muertos y heridos.

Nuestra artillería hizo fracasar sin duda una operación que planeaba el enemigo en aquel sector inmediato a Grado.

El segundo episodio ocurrió en el sector de Peñayú, en el Naón.

El enemigo dió señales de vida por la parte del poblado de Bances.

Se observaron también concentraciones de importancia con ánimo de atacar nuestras filas.

Pero las Milicias no esperaron el ataque.

Se adelantaron y acometieron a los rebeldes con fuego nutridísimo de fusilería y ametralladora, viéndose el enemigo obligado a huir.

Desde nuestras posiciones se apreció también cómo entraban en funciones los servicios sanitarios más allá de las trincheras rebeldes.

Las deserciones en el campo enemigo puede decirse que constituyen el orden del día.

## Aragón

### La ofensiva en el frente de Teruel

SE HA TOMADO EL CEMENTERIO DE TERUEL Y LOS MONTES MANZUETA QUE DOMINAN LA CAPITAL

Por la columna número 3 se cumplieron los objetivos señalados por el mando en el primer día de operaciones.

Anteayer todas las fracciones atacaron a fondo las posiciones enemigas, rebasando los objetivos ocupados el primer día, que se han consolidado y fortificado.

Podemos mencionar detalles que demuestran el elevado espíritu que anima a los combatientes que forman esta columna.

Entre ellos es digno de consignar el afán combativo de los milicianos que componen el batallón P. O. U. M., que han conseguido las posiciones que se les señalaron el primer día, rebasándolas y haciendo incursiones en la línea de retaguardia del enemigo por Campillo, que pudieran considerarse un asedio en toda regla a este pueblo.

Nuestras fuerzas avanzaron por el Sur de Campillo, llegando a amenazar la carretera que comunica con Teruel y hostilizando a los vehículos que circulaban en dicha dirección, cortando al propio tiempo la línea telefónica.

Esto obligó, sin duda por haber sufrido el enemigo bajas considerables, a enviar refuerzos desde Teruel, a los que también se hostilizó, obligándoles a desplegarse, y consiguiendo el golpe por indicación del mando las fuerzas se abrigaron en las posiciones ocupada anteriormente.

En esta operación ha demostrado sus excelentes dotes de mando, propios de un militar profesional, el camarada Ladsmán, jefe del batallón P. O. U. M.

También otra fracción del batallón Uribe-Germanías, que previamente había ocupado las posiciones señaladas por el mando, llevando a cabo esta operación con un orden y un ánimo excelentes, se decidió a atacar La Muela de Villastar, consiguiendo hostilizar con fuego de ametralladora y mortero las crestas de dicha Muela, ocupada por el enemigo, obligando a éste a reforzar su guarnición y poniéndole en aprieto, para fortificarse luego los nuestros en las posiciones ocupadas allí, estableciendo avanzadillas hacia el enemigo.

Manda esta fracción el capitán Belda, que añade una brillante acción más a la defensa de Loma Gorda en setiembre último, en la que demostró las excepcionales condiciones de serenidad y elevado espíritu que sabe infundir a sus tropas.

En el flanco derecho de esta columna, el batallón Pablo Iglesias se ha superado avanzando por el Oeste de Villastar hasta muy cerca de dicho pueblo, amenazando sus comunicaciones con Teruel.

En el flanco izquierdo, la columna de la fracción de la de Rosal ha ocupado Gea y atacado Albarracín, con detenimiento.

Esperamos que en el día de hoy afluencen nuestras tropas su señalado triunfo.

## TOMA DEL CEMENTERIO DE TERUEL

Las últimas noticias recibidas del frente de Teruel, confirman que nuestras tropas han ocupado el cementerio de aquella capital y montes Manzueta, prominencia que domina todo el casco de la capital aragonesa.

## ¡Cobardes!

**EL BOMBARDEO DE LOS AVIADORES FASCISTAS SOBRE SANTANDER CAUSA 60 VICTIMAS INOCENTES**

Santander. — Poco después de mediodía del domingo aparecieron sobre Santander diez aviones de caza y ocho de bombardeo, enemigos.

Durante veinte minutos evolucionaron sobre el casco urbano de la capital y arrojaron cincuenta bombas.

El vecindario al oír las sientas se refugió en los lugares señalados al efecto.

Las víctimas del brutal atentado ascienden, entre muertos y heridos, a sesenta.

## Extranjero

### Los acontecimientos de España ante el mundo

**MIENTRAS INGLATERRA Y FRANCIA MANDAN NOTAS Y MAS NOTAS A ALEMANIA. ESTA ENVIA UNA FLOTA DE GUERRA A BILBAO**

Berlin. — En la jornada de ayer los embajadores de Francia e Inglaterra, señores Poncet y Eric Philipps, estuvieron en la Wilhelmstrasse para hacer entrega de una nota de sus Gobiernos respectivos sobre la no intervención en la guerra española.

Fueron recibidos por M. Gose, jefe de servicios jurídicos de la Wilhelmstrasse, a quien hicieron entrega de ambas notas que están de acuerdo en el principio que expresan de una aplicación más rigurosa de la no intervención en la guerra española.

Las notas entregadas tratan de la prohibición de alistamientos y envíos de voluntarios, o sea de la llamada al principio intervención indirecta. Piden en términos concretos que se ponga fin a esta clase de intervención por los países que en sí lleva de derivar la guerra española hacia un conflicto internacional.

PARECE INMINENTE LA FIRMA DEL ACUERDO NAVAL ANGLITALIANO SOBRE EL MEDITERRANEO

Londres. — Aunque la inminencia de la firma del acuerdo angloitaliano sobre el Mediterráneo no se desmiente, en el Foreign Office se hace saber que se dan los últimos toques al "Geneva Agreement".

OTRO CHUSCO COMENTARIO OFICIOSO ALEMANO

Berlin. — La agencia oficiosa alemana, a continuación de la entrega de los documentos diplomáticos de Francia e Inglaterra, entregó a la prensa la siguiente nota:

"Los Gobiernos francés e inglés han llamado la atención a los altos poderes sobre la importancia de la cuestión de los voluntarios que luchan en España, cuyo asunto fué ya discutido durante algunas reuniones del Comité de No Intervención de Londres."

Como es sabido, el Gobierno del Reich señaló hace ya mucho tiempo este problema como uno de los más vitales para la cuestión de la intervención de España.

LAS BASES DEL ACUERDO

Paris. — El corresponsal en Roma del periódico "Paris Soir" dice que el acuerdo italo-británico contiene las siguientes bases:

Primera. — Reafirmación de los intereses recíprocos de Italia y Gran Bretaña en el Mediterráneo.

Segunda. — Afirmación del respeto de entrada y salida de barcos en el Mediterráneo.

Tercera. — Compromiso de mantener la paz por todos los medios y en todas las circunstancias.

Cuarta. — Compromiso mutuo y formal de respeto en el Mediterráneo, con supresión de toda tentativa de aumento territorial por Italia en el mar Egeo, Yugoslavia o Baleares.

Quinta. — Regulación y solución de varias cuestiones, como los incidentes del Mediterráneo en la guerra civil española.

No se ha tratado de fijación de fuerzas navales o aéreas y zonas de influencia.

A pesar de todo esto, el optimismo en las esferas oficiales queda disminuido por la nueva gestión hecha por Francia e Inglaterra sobre las medidas de no intervención en la guerra civil española y sobre cesación de envío de voluntarios.

MARCELINO DOMINGO REGRESA A ESPAÑA

Nueva York. — Ha embarcado de regreso a España el ex ministro don Marcelino Domingo Sanjuán.

Se le tributó una cariñosa despedida.

Antes de embarcar remitió un telegrama al batallón que lleva su nombre, deseándole constantes victorias en bien de la República y de España.

BUQUES ALEMANES A ESPAÑA

Berlin. — Parece ser que algunos navios de guerra alemanes han recibido la orden de dirigirse a Bilbao a consecuencia de la incautación del vapor "Palos".

LOS FACCIOSOS DETENEN A DOS BARCOS BULGAROS

Gibraltar. — Se ha sabido que los barcos rebeldes españoles detuvieron en el Estrecho de Gibraltar al navío búlgaro "Balkan", que fué remolcado a Ceuta.

## Impresión de la lucha de Madrid hasta el mediodía de hoy

**LA OFENSIVA EN LOS DIFERENTES FRENTES FAVORACE A MADRID**

La guerra ya es guerra. Se combaten en Asturias en Aragón, en Guadalajara y en Andalucía.

El balance de estas luchas se inclina por completo a nuestro lado y el mejor de éstos es para los de Madrid.

Al pelearse en otros lugares ha dejado los frentes de Madrid un poco más tranquilos.

Ahora el bienestar lo tenemos nosotros. Ya no parte de las tropas de Franco la iniciativa. Ellos no atacan sino que hacen actos de presencia en las fortificaciones para que no se les eche de menos.

Pero la realidad es que su potencialidad está disminuida de un modo claro.

Celebramos las buenas nuevas de Guadalajara y Teruel.

Del primer frente parece que el peligro se marcha a pasos agigantados. Los que se acercaban a Guadalajara y no ven el camino fácil ni mucho menos.

En el sector aragonés de Teruel, la contienda presenta aspecto inmejorable.

Se consiguen posiciones, se acercan los batallones a la capi-

## ULTIMA HORA

tal del Bajo Aragón y llegan ya relatos de fuertes combates por aire y tierra.

La lucha es dura y con bajas por ambos bandos, desde luego muchas menos en nuestros bandos.

Los últimos y escuetos telegramas indican que con rapidez en todo el frente un buen pertrecho de contingente leal se acerca a las calles de Teruel.

Por aquí se piensa que no se hará esperar muchos días sin que se realice algún hecho de relieve.

Esto al menos se dice por aquí y por ello ahora nos distraemos más pensando en estas buenas nuevas que en los males, o acaso menos malos que puedan venir sobre Madrid.

En la moncloa el enemigo buscando resarcirse de los quebrantos sufridos en los últimos días desde algunas de sus mejores posiciones en la proximidades de la capital cayeron en un fuerte ataque sobre las fuerzas leales con violencia e intensidad sobre distintos puntos esta noche pasada y en la mañana de hoy.

Por la parte de Carabanchel el ataque fué de mayor volumen e importancia que en ningún otro sector.

Se inició con un aparato de derroche de fuego de todas clases. El ataque continuó por dos horas consecutivas, siendo contestado eficazmente por nuestras fuerzas,

Los explosivos produjeron destrozos de importancia.

El comisario de Guerra, Bruno Alonso, radió una nota condenando enérgicamente el criminal bombardeo. Pidió al pueblo serenidad.

"Estos actos — dijo — deben servir para reafirmar la fe en nuestra victoria sobre el fascismo."

## Impresión de la lucha de Madrid hasta el mediodía de hoy

La guerra ya es guerra. Se combaten en Asturias en Aragón, en Guadalajara y en Andalucía.

El balance de estas luchas se inclina por completo a nuestro lado y el mejor de éstos es para los de Madrid.

Al pelearse en otros lugares ha dejado los frentes de Madrid un poco más tranquilos.

Ahora el bienestar lo tenemos nosotros. Ya no parte de las tropas de Franco la iniciativa. Ellos no atacan sino que hacen actos de presencia en las fortificaciones para que no se les eche de menos.

Pero la realidad es que su potencialidad está disminuida de un modo claro.

Celebramos las buenas nuevas de Guadalajara y Teruel.

Del primer frente parece que el peligro se marcha a pasos agigantados. Los que se acercaban a Guadalajara y no ven el camino fácil ni mucho menos.

En el sector aragonés de Teruel, la contienda presenta aspecto inmejorable.

Se consiguen posiciones, se acercan los batallones a la capi-

## ¡Cobardes!

**EL BOMBARDEO DE LOS AVIADORES FASCISTAS SOBRE SANTANDER CAUSA 60 VICTIMAS INOCENTES**

Santander. — Poco después de mediodía del domingo aparecieron sobre Santander diez aviones de caza y ocho de bombardeo, enemigos.

Durante veinte minutos evolucionaron sobre el casco urbano de la capital y arrojaron cincuenta bombas.

El vecindario al oír las sientas se refugió en los lugares señalados al efecto.

Las víctimas del brutal atentado ascienden, entre muertos y heridos, a sesenta.

## Es ya un hecho el homenaje a la Columna Internacional

La idea de rendir un homenaje a los componentes de la columna Internacional, ha sido acogida por el Frente Popular de Madrid. Su presidente, Luis Girón, ha manifestado que al recoger la iniciativa ha querido el Frente Popular recoger el cariño que el pueblo de Madrid siente por los internacionales.

Hasta ahora las expresiones de afecto y de agradecimiento por los luchadores del Frente Popular, tenían su representación esporádica y limitada en la iniciativa casi individual.

El Frente Popular de Madrid extenderá el homenaje a todos los puntos y a todas las masas madrileñas.

El homenaje tendrá dos aspectos: el agradecimiento de la retaguardia y la atención del frente.

Por suscripción pública se dedicará a cada unidad de la Brigada Internacional un banderín con la insignia de Madrid: el oso y el madroño, en testimonio de simpatía y agradecimiento.

El tiempo es bastante poco favorable para el desarrollo de actividades de gran importancia, pues aparte de la lluvia, que cayó con bastante fuerza durante la mañana de ayer, hubo niebla densa en algunos sitios.

## Se acentúa la mejoría de Yagüe

Se mantiene la mejoría iniciada en el estado de Pablo Yagüe.

Todo hace prever que entre en plazo breve en un período de franca convalecencia.

## En los frentes del Norte VASCONIA

**PARTES OFICIALES**

Bilbao. — El parte oficial facilitado el domingo por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

"La aviación y la artillería enemiga mostraron alguna actividad en el frente de Marquina, sin consecuencias.

Por nuestra parte hubo también fuego de artillería en los sectores de Marquina y Ochandiano.

En el resto, sin novedad."

**UN APARATO REBELDE DERRIBADO POR NUESTROS CAZAS**

Bilbao. — No ocurrió nada notable durante toda la jornada de ayer. Tan sólo actuó con el acierto acostumbrado nuestra aviación.

En la zona de Elgeta dos aviones facciosos pretendieron bombardear nuestras líneas. Le salieron al encuentro dos cazas leales que, remontándose sobre ellos, los ametrallaron.

Uno de los aparatos facciosos consiguió huir, aunque visiblemente se le notó que marchaba averiado.

## SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION

### El pueblo y el arte

**Cómo los milicianos de Julio han sabido respetar las obras de arte del Palacio de Liria, de Madrid**

Pocos días después de haber dirigido los trabajos de salvar el tesoro artístico del Palacio del Duque de Alba, Antonio Prieto, conocido militante del Partido Comunista, responsable de las milicias que se hallaban cobijadas en este edificio, se incorporó a otros servicios de guerra, saliendo de Madrid.

El interés que, de nuevo, ha despertado este acontecimiento, debido a haberse inaugurado en Valencia la exposición de las obras sacadas de este Palacio, nos movió el deseo de algunas palabras que recontasen el esfuerzo heroico de los jóvenes que arriesgaron su vida con tal de que no se perdieran cuadros, tapices y otras muchas obras de inapreciable valor, que estuvieron a punto de ser destruidas por la barbarie fascista.

Encuentramos a Prieto cumpliendo con sus deberes, sirviendo hoy, como ayer, con lealtad, con entusiasmo, con abnegación, a la causa de la República, de la libertad y de la democracia.

Me dice que días antes había observado ya la presencia de aviones rebeldes volando sobre la zona en que estaba emplazado el Palacio del Duque de Alba; cómo se habían tomado las elementales medidas de precaución; se habían construido refugios. Al aparecer los aparatos, la gente cumpliendo las órdenes que se les daba acudió a refugiarse. Esto sucedió el día mismo en que — hoy ya no puede dudar de ello nadie — la aviación rebelde traía el encargo exclusivo de destruir el Palacio del Duque de Alba. Describieron los aparatos un pequeño semicírculo, y empezaron a dejar caer bombas. Prieto vio que algunas bombas habían caído en el Patio de Cristales y que se producían incendios. Inmediatamente, se puso al frente de sus hombres y dió las órdenes oportunas para que con mangas de riego y con sacos terrosos se procediese, sin pérdida de tiempo, a sofocar los incendios. Pronto advirtió, sin embargo, que del techo empezaban a salir llamas; subió apresuradamente a él y observó que por distintos lugares empezaba a ser devorado por los líquidos salidos de las bombas incendiarias.

El Palacio del Duque de Alba era un edificio construido a base de maderas viejas; el techo era de zinc. Al ser atravesado por las bombas incendiarias este metal, rápidamente derretido, extendió extraordinariamente su área de acción. A los pocos instantes casi todo el techo estaba envuelto por las llamas. Más de cien bombas incendiarias habían caído sobre el edificio y los jardines. Estaban estos hombres trabajando activamente para sofocar el incendio y poniendo ya en lugar seguro algunas de las obras de arte que corrían peligro más inmediato, cuando los aparatos de bombardeo hicieron de nuevo aparición,

y volando a escasa altura, pusieron en marcha sus ametralladoras. Quedaba en el ánimo de estos hombres el convencimiento de que se quería, a toda costa, evitar que el incendio fuese sofocado; el objetivo era, por encima de todo, acabar con este Palacio.

Bajo el mando de Prieto, hoy Teniente, se hallaban unas veinte personas; pocos momentos después, llegaron bastantes voluntarios, alrededor de un centenar, procedentes, en su mayoría de las Juventudes Socialistas Unificadas, que tenían un cuartel a corta distancia. Todos juntos, no tenían ya más interés que el de salvar todo lo que se pudiese de aquel gran almacén de obras de arte, de tapices valiosísimos, de joyas de valor histórico, de libros e incunables. Se olvidaron, incluso, de sus propios efectos personales. Como estas milicias estaban alojadas en el piso tercero del edificio, allí tenían ropa y otras cosas. El mismo Prieto, perdió doscientas pesetas, un reloj y todas las ropas de vestir; a otra compañera se le quemaron trescientas pesetas, y así sucesivamente. Se quedaron, apenas, con lo que tenían puesto y esto ya bastante desmenuzado.

— Mi primera preocupación — dice Prieto — fue salvar el tapiz "La Batalla de Flandes". Fijate — añade — me dijeron que valía seis millones. Pero otro tanto se hizo con todo lo demás. Había que poner a buen recaudo, todo este tesoro artístico, que era, en realidad, de la pertenencia del pueblo español, pues había sido acumulado en largos años de Historia y por procedimientos, sobre los que, acaso, sería mejor tender el piadoso velo del olvido.

En esta labor abnegada, las milicias que mandaba el Teniente Prieto sufrieron algunas bajas: Hubo tres heridos por golpes y quemaduras.

— No pudimos impedir — me dice Prieto con acento que todavía demuestra el dolor producido por las cosas que allí se perdieron — que allí desapareciesen artículos de gran valor.

— Desapareció, sobre todo, el artesonado que tenía yo partícula, interés en que se salvase, pues había sido ya salvado de otro incendio anterior, pero el fuego se extendió con gran rapidez y antes de que se pudiese arrancar era pasto de las llamas.

En la heroica y abnegada labor de estos jóvenes se destacaron algunas notas pintorescas. Hubo un voluntario que iba en busca de algún recuerdo; éste se descubrió al ver que entre las personas que afanosamente sacaban objetos artísticos del Palacio se encontraban algunas extraordinariamente bien trajeadas.

— De dónde han salido éstos? — Preguntó Prieto. Eran unos "señoritos" que debían llamar la atención; pero en aquellos momentos no se podía pensar en otra cosa que en salvar los tesoros artísticos y en montar guardia para darles la debida protección. Pasados dos días se puso todo en claro; se fueron a buscar los cien trajes y el medio centenar de pares de zapatos que tenía el

Duque, y apenas si quedaba uno. Algunos de estos voluntarios, pobremente vestidos, al verse ante un perchero tan bien surtido creyeron oportuno el momento para decentarse un poco y sin más contemplaciones se cambiaron de ropa; luego, siguieron la faena.

La obra titánica de estos muchachos no acabó aquella noche; continuó durante dos días más y continuó casi con las mismas dificultades con que tropezó desde el primer momento. Los bomberos, ayudados por un personal especializado y eficiente que el Partido Comunista había escogido, trataban de contener los estragos del incendio, extendido también a los pisos inferiores, poniendo la vida propia en grave riesgo bajo los trozos de techo y paredes que se iban derrumbando, y seguían sacando todo lo que podía tener algún valor; pero si estas dificultades no eran bastantes, había que dar cara, de nuevo, a la aviación rebelde, que hizo su aparición otra vez la noche siguiente, volviendo a dejar caer más bombas, incendiarias sobre el Palacio y sobre los edificios inmediatos.

Como consecuencia de este nuevo ataque, desaparecieron el Museo de Ciencias, el Archivo y la Cochera; se quemaron, incluso, las dependencias de los criados, gentes ancianas que se quedaron absolutamente sin nada y a quienes hoy cuida y atiende con esmero el Partido Comunista.

Hubo, desde luego, el propósito decidido de que del Palacio del Duque de Alba no se salvase nada, pero el Duque y los aviadores rebeldes no tuvieron en cuenta la abnegación y el heroísmo de estos milicianos.

Además de la aviación, empezó también la artillería rebelde a cañonear incesantemente toda esta zona; hubo momentos en que algunos conductores de camiones tenían sus dudas sobre la conveniencia de acercarse mucho a aquellos lugares. Sólo la disciplina y el tesón se impusieron, haciendo posible que esta meritoria labor no se interrumpiese. En la propia habitación del teniente Prieto cayeron, al día siguiente de este tremendo bombardeo de aviación, dos proyectiles de artillería. Uno de ellos fue a colocarse en su cama. Tuvo la suerte de que no estallase.

negociantes de circunstancias. Se impone una acción conjunta, hábil y expeditiva que torne el agua a su nivel. O mejor, que normalice el nivel de vida. Como se ve todo un juego de palabras; que acabe con el de los desaprensivos que se aprovechan de la guerra, para elevar a las nubes los artículos de primera necesidad y la ropa.

Y es que el comercio campea a su antojo. Hay que ejercer un control severísimo y una vigilancia rigurosísima, para obtener el resultado que anhelamos. Esto es: que no se pague por comer y vestir, más de su valor efectivo y real.

Que sepan todos — y se ponga en práctica — esta disposición ministerial: "LA ALTERACION DEL PRECIO, PESO Y CALIDAD DE LAS "SUBSISTENCIAS, SERA SANCIONADA DES DE DOS MESES A TRES AÑOS DE PRIVACION DE LIBERTAD O TRABAJOS FORZADOS Y MULTAS DE MIL PESETAS A MEDIO MILLON".

A grandes males, grandes remedios. Los comerciantes e industriales que no cambien de conducta hágaseles cambiar sin contemplaciones. Demostremos palpablemente que el abuso, explotación y engaño al pueblo — están fuera de uso en esta época revolucionaria y que jamás serán consentidos por los trabajadores, sea quien sea quien los cometa.

— Creemos, pues, conveniente y urgentísimo la creación de un Comité que resuelva pronta y totalmente este problema. Con amplios poderes y plena autonomía para desbaratar de una vez y para siempre los planes y maniobras de este "frente único de la carestía" — terrible plaga que nos ha invadido.

El especulador debe ser objeto de mismo trato que el faccioso. Porque es tan perjudicial para el trabajador y... porque también puede darse la circunstancia de que figure en los ficheros de Falange Española. Se han dado casos...

Guerra implacable al agiotista! Y vayamos rápidamente a la transformación del actual sistema mercantil, mediante disposiciones y normas que supriman al intermediario, verdadera sanguijuela social.

El camarada Luis Lorente, del glorioso Batallón Teruel número 11, no se olvida un instante de Castellón. Allí en el frente de Madrid donde su juventud y sus energías rinden tributo a la causa del pueblo y de la República, siempre tiene un recuerdo conmovedor por sus amigos de la retaguardia.

Hoy hemos recibido otra carta de este camarada en la que exalta su entusiasmo hacia este pueblo con motivo del acto caritativo del Socorro Rojo Internacional que en ocasión de la cena de la victoria mandó ricos manjares a

los componentes de este Batallón y a cuantos figuran en los frentes de lucha contra el fascismo.

Luis Lorente se deshace en justos elogios para esta institución, y pone en ridículo las bravatas del enemigo que decía que para el día 25, fecha de la Natividad, estarían tomando café en El Escorial.

Después nos hace un somero relato de como los soldados han dado en esta ocasión ejemplo magnífico de disciplina y amor a la causa, cenando esa noche opíparamente con la mayor fraternidad y alegría, pero negándose todos a beber el coñac que juntamente con las sabrosas viandas les ofreció el S. R. I.

"La botella de coñac — nos dice — acompañaba en cada caja está aún intacta. La beberán, ¡qué duda cabe!, pero antes les interesa a todos que el café se les hiele a los fascistas. La trinchera es hoy un hormiguero. Hay impaciencia. Todos esperan que el enemigo se mueva para darle los buenos días, pero los que ya somos veteranos sabemos que no pasará nada. Es mucho el miedo que han tomado a nuestros paparretos. Saben que en ellos está escrito nuestro lema: NO PASARAN".

Finalmente nos encarga demos desde estas columnas el saludo y el agradecimiento de todos los camaradas del frente al Socorro Rojo Internacional, lo mismo que a todo el pueblo de Castellón, lo que hacemos gustosísimos, deseándoles retornen cuanto antes con el triunfo definitivo y que el hada bienhechora de la suerte cobije a todos los camaradas con su manto mágico.

¡Salud, heroicos defensores de la Libertad!

— Salud y República Federal. — Valencia, 23 Diciembre 1936. — El Presidente, AURELIO BLASCO GRAJALES. — El Secretario, GUSTAVO A. SORNI.

— Para los niños. — Para los adultos. — Para los ancianos. — ES EL MEJOR LAXANTE. — ES EL MEJOR PURGANTE. — El más agradable. — El más cómodo. — El más económico. — LAS "TABLETAS CASTELLÓN". — 30 dosis DOS pesetas. — De venta: En las principales Farmacias.

— Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijito. — NURIA, siempre NURIA

## Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

### Los sindicatos garantían de la paz

Carece de visión política y social aquél que cree poder levantar sobre las ruinas del sistema capitalista destruido por la gran burguesía confabulada con militares ineptos y gente sin escrúpulo salida de las sombras de los templos arcaicos, de la religión.

Es preciso, que los que asumen la responsabilidad del poder, acepten las directrices generales que señalan los Sindicatos, puestos al frente del movimiento revolucionario desde que fué iniciada la sublevación fasciosa. Sin la colaboración desinteresada en la producción de los obreros, sin el tributo de sangre que vienen dando para la causa a que ellos aspiran, no será posible ni hubiera sido factible resistir al empuje de tanta confabulación realizada al amparo de la tolerancia de los gobernantes republicanos.

Los obreros tienen la palabra. Son ellos los únicos llamados a estructurar la nueva economía. Lo mismo que ganarán la guerra, porque sienten el problema de la paz como jamás lo ha sentido ningún jefe de Estado, es por lo que puede afirmarse que no pasará el fascismo. En las Asambleas de los Sindicatos, los obreros deben llevar cuantas reformas e iniciativas, les sugiere su práctica en el manejo de las herramientas y su condición de explotados. No pueden haber paz sin la intervención directa de todos los elementos que colaboran en la guerra y en la producción, como tampoco puede haber normalidad sin contar con el concurso de todos esos factores que están agrupados en los organismos sindicales.

La voz del obrero debe seguir el mismo ritmo de la maquinaria;

es decir, que si le exige una intensidad de trabajo, debe a su vez pedir un mayor bienestar, un máximo de libertad que le permita desenvolverse libremente, para poder llevar todas sus iniciativas hasta donde él cree justo y oportuno para bien de la gran colmena social, que en estos momentos va dando prueba de un espíritu de sacrificio inconcebible, mientras vemos un estado de indiferencia suicida en aquellos otros elementos burgueses o semi-burgueses, que aún consideran al obrero como su enemigo de clase, sin pararse a examinar cuanto ha puesto para que no triunfara la reacción y para conservar todo aquello que representa una riqueza social de las garras destructoras de los enemigos del progreso, sin más interés, que el bienestar colectivo.

Ese obrero que da su pecho a las balas, que no regatea, horas de trabajo, que no ha exigido aún al burgués sedentario la obligación de incorporarse a alguna tarea útil, y sin embargo, este parásito se sabotea su labor constructiva, va dando rodeos como abejorras cerca de los centros oficiales para que se determine a la creación de un gobierno duro y fuerte, para que pegue brutalmente cuando él vea peligrar tal vez, lo que cree su privilegio, es decir, la socialización de todas las riquezas.

Obreros, sin timbeos, caminad hacia adelante. El porvenir es nuestro y para que sea risueño este porvenir, es la socialización lo que se impone.

¡No más especuladores!

La Revolución sirve de pretexto a comerciantes e industriales poco escrupulosos para aumentar sus ganancias y convertir en prósperos, negocios poco menos que ruinosos. Con achacar a la guerra la subida de las subsistencias y de los tejidos usados para vestir, está todo solucionado y salvada toda responsabilidad. ¡La Guerra... Es la Guerra! responden a cada protesta, a cada negativa del cliente a pagar, diez lo que vale solamente uno.

Claro que esto ocurre porque la retaguardia está desorganizada. Mientras el proletariado sostiene menudas luchas y las organizaciones sindicales se desangran en continuos conflictos internos y en batallas partidistas, esos elementos han formado el que podríamos llamar "frente único de la carestía de la vida", con lo que han venido a probar una vez más, a la vista de sus resultados positivos, que la unión es fuerza. (Conviene que tengamos esto en cuenta, para ver si evitamos cuestiones de hegemonía sindical).

¿Podemos consentir que este robo organizado continúe? Esperamos que todos los trabajadores coincidan en la necesidad de frustrar las combinaciones de estos

## El Consejo Regional Federalista Valenciano a los federales de las provincias de Valencia, Alicante y Castellón

El Consejo Regional elegido en la Asamblea Regional celebrada por el Partido Federal de la Ciudad de Alicante en fecha 8 de Abril de 1934, y haciendo uso de los amplios poderes que le fueron otorgados para la organiza-

ción del partido en la Región Valenciana y teniendo en cuenta los actuales momentos de plena perturbación dentro del campo republicano y con el firme propósito de marcar la actitud que deben seguir los federales de las tres provincias hermanas, ha decidido dirigirse a los afiliados que estén en un todo conforme en la doctrina sustentada por el inolvidable Maestro don Francisco Pi y Margall en su Programa de 22 de junio de 1894, para que procedan con la mayor brevedad a constituir comités municipales en los pueblos de sus demarcaciones con el fin de completar la organización en toda la Región y poder celebrar en plazo breve una Asamblea Regional en la que pueda este Consejo declinar su autoridad en otro de nueva creación, ya que su mandato, por su ya larga permanencia, traspasa los límites marcados en la Constitución del Estado Valenciano aprobado en la mencionada Asamblea no permite permanecer por más tiempo rigiendo los destinos que se le confiaron y, con ello dar entrada a valiosos elementos que llenos de entusiasmo se han sumado a nuestro partido y están en condiciones de prestarles grandes servicios y colocarlo en el lugar que por su historia le corresponde.

Esperamos de los federales todos de las tres provincias que integran la Región Valenciana se apresuren a formar los comités municipales en los pueblos de sus demarcaciones, remitiendo a la Secretaría de este Consejo copia del acta de constitución, acompañando lista de sus afiliados y facilitando los carnets para que puedan acreditar su filiación. La misma invitación hacemos a los CENTROS, CASINOS, JUVENTUDES y AGRUPACIONES FEMENINAS remitan nota de los ciudadanos que forman sus Juntas Directivas y la lista de los que están asociados para que en momento preciso pueda conocer este Consejo el número de afiliados con que cuenta el Partido Federal en toda la Región Valenciana.

Toda la documentación será dirigida a la Secretaría de este Consejo, calle de Maldonado, 56, Valencia.

Salud y República Federal. — Valencia, 23 Diciembre 1936. — El Presidente, AURELIO BLASCO GRAJALES. — El Secretario, GUSTAVO A. SORNI.

— Salud, heroicos defensores de la Libertad!

## CARTA DEL FRENTE

El camarada Luis Lorente, del glorioso Batallón Teruel número 11, no se olvida un instante de Castellón. Allí en el frente de Madrid donde su juventud y sus energías rinden tributo a la causa del pueblo y de la República, siempre tiene un recuerdo conmovedor por sus amigos de la retaguardia.

Hoy hemos recibido otra carta de este camarada en la que exalta su entusiasmo hacia este pueblo con motivo del acto caritativo del Socorro Rojo Internacional que en ocasión de la cena de la victoria mandó ricos manjares a

los componentes de este Batallón y a cuantos figuran en los frentes de lucha contra el fascismo.

Luis Lorente se deshace en justos elogios para esta institución, y pone en ridículo las bravatas del enemigo que decía que para el día 25, fecha de la Natividad, estarían tomando café en El Escorial.